EQUAZIONI NUMERICHE FRATTE

Un'equazione numerica si dice "fratta” se l'incognita
compare in almeno un denominatore.

Ad esempio

3x 2 1 ' .
— — = - e un'equazione fratta
x—4 3—X 2
x—3 X 1 . , ) .. . .
2. 3~ 3 honeunequazione fratta, ma a fermini frazionari

Pertanto per risolvere un'equazione fratta bisogna
tenere conto delle C.E. delle frazioni algebriche
che la compongono e tutte le regole di calcolo delle
frazioni algebriche.

Per risolvere un'equazione fratta bisogna seguire il
seguente procedimento:

® scomporre, se possibile, i denominatori delle frazioni algebriche che hanno I'in-
cognita al denominatore;
determinare le condizioni di esistenza (C.E.) delle frazioni algebriche;

e ridurre tutte le frazioni al minimo comune denominatore;

® moltiplicare entrambi i membri per il minimo comune denominatore, che ¢ di-
verso da zero per le C.E., in modo da ricondurci a un’equazione intera;
risolvere I'equazione intera ottenuta; A/ MU NER A 19 Ké

o controllare che le soluzioni siano accettabili, cioé che soddisfino le C.E.; soltanto
le soluzioni accettabili sono effettivamente soluzioni dell’equazione.



Un'equazione fratta puc essere:

e Determinata

e Indeterminata

e Impossibile (perché soluzione non accettabile
oppure perché I'equazione al humeratore e
impossibile)



EQUAZIONE DETERMINATA

Risolviamo l'equazione
D 1 2r+1
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Scomponiamo i denominatori.
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Poniamo le condizioni di esistenza.
CE:x # 11

Riduciamo tutte le frazioni allo stesso denominatore.
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Applichiamo il secondo principio di equivalenza: ~ ~
maoltiplichiamo entrambi i membri dell'equazione per 6 X ‘f’ S ”t“ X - 1 = Z K- ) -
(z+1)(xz—1) #0perleC.E —_—— = _ )

- Bz+1)+z—1—(2c+1)=0 X + =1)

Risolviamo l'equazione intera ottenuta.
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La soluzione trovata soddisfa le C.E., quindi  accettabile. 4 X +‘ 3 —
Quindi l'=quazione é determinata con soluzionée
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ESEMPIO

x*—2x+1 — 0
3x—3
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Risolvi la seguente equazione fratta:
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